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勘误表 

2024-02-28 

教材：《计量经济学-基于 stata 应用》，清华大学出版社，杨利雄 

 

第 1章 

1、第 5 页，第 12 行，“（假设： 与 不相关）”应为“假设： x 与 不相关”。 

2、第 6 页，第 22 行，“GRACH 模型”应为“GARCH 模型”。 

 

第 2章 

1、第 19 页，模型(2.39)下面第 3 行，“被解释变量”应为“解释变量”。 

2、第 20 页，模型(2.40)下面第 1 行，“被解释变量”应为“解释变量”。 

3、第 20 页，倒数第 6、7 行，“不可能等于零”应为“不可能等于常数”。 

4、第 21 页，模型(2.44)下面第 4 行公式中第二个“=”应为“≈”。 

5、第 21 页，2.7 节上面倒数第 2 行，“β1个单位”应为“0.01β1 个单位”。 

6、第 21 页，图 2.5 横坐标“β1”应为“𝛽̂1”。 

7、第 24 页，图 2.7 两图横坐标“β1”应为“𝛽̂1”。 

8、第 26 页，第 7 行“正态分布 N(0,1)”后应加“且相互独立”。 

9、第 27 页，图 2.8 左图横坐标“β0”应为“𝛽̂0”，右图横坐标“β1”应为“𝛽̂1”。 

10、第 32 页，回归方程(2.55)“𝑙𝑛̂GDP”应为“lnGDP̂”。 

11、第 32 页，回归方程(2.55)下面第 1 行“即年份每增长一年”应为“即 1978-2021 年”。 

12、第 33 页，图 2.9 图（a）纵坐标“中国名义 GDP/美元”应为“中国名义 GDP/百亿美元”。 

13、第 33 页，图 2.9 图名和图（a）图名中 GDP 单位“（美元）”应为“（百亿美元）”。 

 

第 3章 

1、第 36 页，回归方程(3.5)和下面第 1 行中的“ln𝑦̂t”应为“𝑙𝑛𝑦̂t”。 

2、第 38 页，图 3.5 图名和上面方框内的“预拟合”改为“拟合值”。 

3、第 38 页，3.2 节第 6 行“最小二乘估计”应为“参数 β0、β1的最小二乘估计值”。 

4、第 42 页，式(3.18)下面第 2 行“(3.12)”后应加“𝜇̂i”。 

5、第 43 页，式(3.20)下面第 8 行“即”后应加“y”。 

6、第 47 页，式(3.34)中“E(βj)”应为“E(𝛽̂j)”。 

  
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7、第 48 页，式(3.36)下面第 1 行公式中“∑(𝑥ij-𝑥̅j)2”应为“∑ (𝑥𝑛
𝑖=1 ij-𝑥̅j)2”。 

8、第 49 页，式(3.39)下面第 1 行“σ2正的平方根”应为“σ2 的正平方根”。（两处） 

9、第 49 页，3.8 节第 3 行“最小二乘估计”应为“最小二乘估计量”。 

10、第 50 页，倒数第 4 行“消除 x1的影响后”应为“消除 x2 的影响后”。 

11、第 53 页，倒数第 7 行“约 15.6%的增长”应为“约 15.6%的变动”。 

 

第 4章 

1、第 57 页，第 1 行公式中“n-1∑ (𝑛
𝑖=1 xi-𝑥̅)4”应为“(n-1)∑ (𝑛

𝑖=1 xi-𝑥̅)4”。（加括号） 

2、第 57 页，式(4.6)下面第 2 行“未知参数 βj”后应加“和 σ2”。 

3、第 57 页，式(4.7)下面第 1 行“零期望假设”应为“零条件期望假设”。 

4、第 58 页，图 4.1 图名上面方框内“N(0.1)”应为“N(0,1)”。“N(0,1)与 t(100)的线特征一样的”。 

5、第 58 页，倒数第 6 行“图 4.2”前应加“以 n-k-1=30 为例”。 

6、第 59 页，式(4.10)“|c|肯定为正”。 

7、第 60 页，表 4.1“真实情况”应为“真实情况/假设检验结论”。 

8、第 65 页，倒数第 5 行“q=k-1”应为“q=1”。 

 

第 5章 

1、第 72 页： 

（1）式(5.14)后补充“ cy , ”； 

（2）式(5.15)和式(5.16)中，“ cy  ”应为“ cy  ”。 

2、第 74 页，式(5.24)中，“ s ”应为“ 1=s ”。 

3、第 76 页，“设多元线性回归模型中解释变量 是内生变量”应为“设一元线性回归模型中

解释变量 是内生变量”。 

4、第 77 页，“第 3 章解释的估计参数估计方差的方法将不再适用”应为“第 3 章介绍的 OLS

统计量的方差计算方法将不再适用”。 

5、第 78 页： 

（1）式(5.40)下方“即残差向量为”应为“记残差向量为”； 

（2）式(5.41)应为 ûûmin 1

ˆ,,ˆ,ˆ 10

−
k 

； 

（3）“第二步， ”中的公式应为 ûˆûmin 1

ˆ,,ˆ,ˆ 10

−
k 

。 

x

x
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1
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6、第 79 页，“其次，用独立同分布且服从正态的随机数乘以残差”应为“其次，用独立同分

布且服从标准正态的随机数乘以残差”。 

7、第 82 页，图 5.2 中“ 0 和 1 ”改为“ 0̂ 和 1̂ ”。 

8、第 83 页， 中的 10 改为 100（这样才与 Stata 程序一致）。 

 

第 6章 

1、第 86 页： 

（1）“包含 个个体的 2 期的面板数据见表 6.1”改为“包含 1000 个个体的 2 期的面板数据见

表 6.1”。 

（2）表 6.1 中：标题“表 6.1 包含 个个体的 2 期的面板数据”改为“表 6.1 包含 1000 个个体

的 2 期的面板数据”；最后两行的“个体 ”均改为“个体 1000”，相应的， 1ny 改为 1,1000y ， 2ny

改为 2,1000y ， 1nx 改为 1,1000x ， 2nx 改为 2,1000x 。 

 

第 7章 

1、第 103 页： 

gen u2=l2.u 

gen y2=l2.y 

 

gen u3=l3.u 

gen y3=l3.y 

 

gen u4=l4.u 

gen y4=l4.y 

①u2、u3、u4、y2、y3、y4 都没用上，是否应该替换为 u1、y1？ 

②滞后更多期与文字设定不一致。 

 

第 8章 

1、第 114 页，倒数第二段最后一句的前面加上“通过控制更多影响上大学的因素让两个群体

变得可比，从而使多元回归结果接近于因果分析，”。 

2、第 117 页，最后一段第一句中的“分配机制是否已知”改为“分配机制已知”。 

3、第 121 页，“总体回归系数通常也不是平均因果效应，有如下结果：”改为“总体回归系数

2
1,  0

( )
10,  0

x
x

x



= 



n

n
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通常也不是总体平均因果效应，有如下结果，即控制组被干预的反事实结果可以使用干预组

的观测结果代替：”。最后一个公式的倒数第二行中的“ATT”改为“ATE”。 

4、第 122 页，公式 8.20 下面一段中的“平均因果效应”改为“总体平均因果效应”。最后一段

第五行中“……并不能直接解释为因果效应。”加一个脚注“思考：如果满足零条件期望假设，

线性回归模型的参数估计可以解释为因果效应吗？” 

5、第 127 页，倒数第二段最后一句中的“基于 8.5 节的模拟数据”改为“基于 8.3 节的模拟数

据”。 

6、第 128 页，倒数第二段最后一句中的“仍以 8.5 节的模拟数据为例”改为“仍以 8.3 节的模

拟数据为例”。最后的代码部分中，第 5 行代码“forvalues i = 5( -1) 1 {”改为“forvalues i = 4( -1) 

1 {”。 

7、第 129 页，代码部分第一行“drop pre_4 pre_5 //避免虚拟变量陷阱”改为“drop pre_4 //避免

虚拟变量陷阱”。 

 

第 9章 

1、第 133 页，第三段最后一句，“因变量”应为“被解释变量”，“另一解释变量”应为“解释变

量”（去掉“另一”）。 

2、第 133 页，式（9.2）中的“
0 1
x ” 应为“

0 t
x ”。 

3、第 133页，倒数第 2行，“既含有 y 对自身滞后变量的回归”应为“既含有 y 自身滞后变量”。 

4、第 134 页，式（9.5）中的“
0 1
x ” 应为“

0 t
x ”。 

5、第 134 页，式（9.6）“
0 1 1 10 10...t t t tc y y u  − −= + + + + ”应为 

“
1 2 1 10 11 0...t t t ttc y y y u   − −= + + + + + ”。 

6、第 134 页，式（9.7）“ 9

0 1 1 1 10...t t t tc y y u   − −= + + + + ”应为 

“ 10

0 1 1 10...t t t tc y y u    −= + + + + ”。 

7、第 134 页，式（9.8）“ 9

0 1 1 10( ... )t t t tc y y u  − −= + + + + ”应为 

“ 10

0 1 10( ... )t t t tc y y u   −= + + + + ”。 

8、第 134 页，式（9.9）“ 9

0 1 1 10( ... 0.5 )t t t tc y y u  − −= + + + + ”应为 
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“ 10

0 1 10( ... 0.5 )t t t tc y y u  −= + + + + ”。 

9、第 134 页，倒数第 5 行“
9

1 10( ... 0.5 )t t tz y y− −= + + ”应为“
10

10( ... 0.5 )t t tz y y −= + + ”。 

10、第 135 页，式（9.11）“ 8

0 1 1 1 2 1 9...t t t t tc y y y u     − − −= + + + + + ”应为 

“ 10

0 1 1 1 1 10...t t t t tc y y y u     − −= + + + + + ”。 

11、第 135 页，式（ 9.12）“ 2 9

1 0 1 2 1 3 1 10 1...t t t t tc y y y u        − − − − −= + + + + + ”应为

“ 2 11

1 0 1 1 1 2 1 11 1...t t t t tc y y y u        − − − − −= + + + + + ”。 

12、第 135 页，式（9.13）下面一行，“
9

1 0   ”应为“
11

1 0   ”。 

13、第 135 页，式（9.13）、式（9.14）、式（9.15）中“
1 1ty −

”均应为“
1 ty ”。 

14、第 135 页，第 10 行，“
2 3 10, ...t t ty y y− − −

”应为“
1 2 3 10, , ...t t t ty y y y− − − −

”。 

15、第 135 页，倒数第 7 行和第 8 行中，“因变量”应为“被解释变量”。 

16、第 136 页，第 1 行，“
1 1 = ”应为“

0 1 = ” 

 

 

第 10章 

1、第 154 页，表 10.2、表 10.3 表 10.4 中，“DF 插值”应为“临界值”。 

（原书稿上，Stata 自动生成的注释是“Interpolated Dickey-Fuller”） 
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第 11章 

1、第 163 页，公式(11.28)上一行将“
0 1

ˆ ˆˆ
t t tu y x  − − ”应改为“

1 1 0 1 1
ˆ ˆˆ

t t tu y x − − − − − ”。公式

(11.28)中“
0 1

ˆ( 1)t t t ty x u   =  + − + ”应改为“
0 1 1

ˆ( 1)t t t ty x u  − =  + − + ”。 

 

第 12章 

1、第 167 页。12.1.4 节第 3 段，在倒数第 2 行“欧和彭曼……”前加入“
itrp 表示公司 i 在 t 期

初时的实际股价。”这句话。 

2、第 167 页。12.1.4 节公式(12.6)下方第 1 行，“ mt ftR R− ”应改为“ pt ftR R− ”。 

3、第 168 页。第 1 行，“分别代表风险溢价规模和市净率”改为“分别代表风险溢价规模、市

值因子的模拟组合收益率和账面市值比因子的模拟组合收益率”。 

4、第 171 页。倒数第 3 行“ 2 1j ja a− ”应改为“ 2 1j ja a+ ”。 
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5、第 173 页。公式(12.23)中“
,i tVI − ”改为“ ,j tVI − ”。 

6、第 173 页。公式(12.24)中“
1 2jt jt jt jtVI M = +  ”改为“ 1 2

ˆ ˆjt jt jt jtVI M = +  ”。 

7、第 173 页。公式(12.24)下第 1 行中“综合式(12.23)和式(12.34)”应改为“综合式(12.23)和式

(12.24)”。 

8、第 173 页。将公式(12.25)“ ˆˆ
jt jt jtu VI VI= − ”改为“ ˆ jtjt jtu VI VI= − ”。 

9、第 173 页。将公式(12.26)“
2[ 1] [ 1]jm ij j m jmPR b b L v− = + − + ”改为 

“
1 2[ 1] [ 1]jm j j m jmPR b b L v− = + − + ”。 

10、第 173 页。公式(12.26)下方第 2 行，“残差”应改为“扰动项”。 

11、第 174 页。公式(12.29)下方第 1 行，“其中，Earnings为应计项目；CashFlows为现金流；

AbnormalReturn 为超额回报”应改为“其中，Earnings为企业收益，持续业务收入/平均总资

产；Accruals 为应计项目；CashFlows为现金流；AbnormalReturn 为超额回报”。 

12、第 174 页。12.4.5 节标题上方第 1 行，“则说明投资者高估了应计项目的持续性而低估

了现金流的持续性”应改为“则说明投资者低估了应计项目的持续性而高估了现金流的持续

性”。 

13、第 174 页。公式(12.32)下方第 1 行，在“
itCPS 为公司 i 第 t 年……”前加入“

itEPS 公司 i 第

t 年的每股收益；”这句话。 

14 、 第 174 页 。 12.4.6 节 标 题 上 方 第 3 行 ， “ 2 2 2( ) / (1 )bv earnbv bvR R R− − ” 应 改 为

“ 2 2 2( ) / (1 )earnbv bv bvR R R− − ”。 

15、第 174 页。在公式(12.34)下段的第 1 句前加入“式中，
tEarn 为给定公司在第 t 年的“核

心”收益，定义为非经常项目、非连续性经营和特殊项目前的收益除以年初权益市场价值；

Re tt 为在 t 财政年度结束后 3 个月时的 15 个月股票回报率；
tNeg 为虚拟变量，如果Re tt 为

负，则为 1，否则为 0；
tEarn 是从 1t − 年到 t 年的“核心”收益变化。”这句话。 

16、第 175 页。公式(12.35)上方第 1 行，将“
NEWI  ”应改为“ ˆ

NEWI  ”。 

17、第 175 页。公式(12.35)后加入残差项
NEWI  ，即 
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“
, 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1

6 1 7 , 1

I V/P Leverage Cash Age Size

StockReturns I Year Indicator Industry Indicator

NEW t t t t t t

t NEW t

     

 

− − − − −

− −

= + + + + + +

+ + + 
” ， 应 改 为

“
, 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1

6 1 7 , 1

I V/P Leverage Cash Age Size

StockReturns I Year Indicator Industry Indicator I

NEW t t t t t t

t NEW t NEW



     

 

− − − − −

− −

= + + + + + +

+ + + + 
”。 

18、第 175 页。12.5.2 节标题下方第 2 行，“ 0NEWI   ”应改为“ ˆ 0NEWI   ”。 

19、第 175 页。公式(12.36) 

“
0Invest Control Year Indicator Industry Indicatorit i it it  = + + + +   ” ， 应 改 为

“ 0 ,

1

Invest Control Year Indicator Industry Indicator
k

it j j it it

j

  
=

= + + + +   ”。 

20、第 175 页。公式(12.36)下方第 1 行“回归残差 ……”应改为“回归残差 ̂ ……”。 

21、第 176 页。公式(12.37)下方第 1 行，“其中，残差
ti 表示 i 公司第 t 期期望绩效和真实绩

效之间的差值”改为“其中，
ti 表示 i 公司第 t 期真实绩效和期望绩效之间的差值”。 

22、第 176 页。12.6.1 节标题下方第 2 行，将“用得到的回归残值
it ……”改为“用得到的回

归残值
ît ……”。 

23、第 176 页。公式(12.39)下方第 1 行，将“回归残值
it ……”改为“回归残值

ît ……”。 

24、第 177 页。公式(12.41)应改为“
1 2 3 4_ /i i iG Score Size M B Lev   = + + + ”，公式(12.42)

应改为“
1 2 3 4_ /i i iC Score Size M B Lev   = + + + ”。 

25、第 178 页。公式(12.47)应加入残差项
it ，即 

“
0 1 , 1 2 , 1 3 , 1 4 , 1

5 , 1 6 , 1 7 , 1

Lev Soe Roa Size Fata

           Growth Ind_lev Shrcr1

it i t i t i t i t

i t i t i t

    

  

− − − −

− − −

= + + + + +

+ +
”应改为 

“
0 1 , 1 2 , 1 3 , 1 4 , 1

5 , 1 6 , 1 7 , 1

Lev Soe Roa Size Fata

           Growth Ind_lev Shrcr1

it i t i t i t i t

i t i t i t it

    

   

− − − −

− − −

= + + + + +

+ + +
”。 

26、第 180 页。公式(12.50)下方第 2 行将“
1 ”应改为“

2 ”。 

27、第 180 页。公式(12.52)“ ln lnijkt k ijkt k jt ijktq p   + = + + ”，应改为 

“ ln lnijkt k ijkt k jt ijktq p   = + + + ”。 
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28、第 181 页。第 2 行将“残差”应改为“随机扰动项”。 

29、第 181 页。将公式(12.53)“
ˆ

quality
1

ijkt

ijkt

k




=

−
”改为“

ˆ
quality

ˆ 1

ijkt

ijkt

k




=

−
”。 

30、第 181 页。公式(12.55)上方第 1 行，“即残差项，越大说明企业税收规避程度越大”，应

改为“即残差项越大说明企业税收规避程度越大”。 

31、第 181 页。12.16 节标题上方第 2 行，将“公式中的残差为子公司资产利润率中……”，

应改为“公式中的 jipzt 为子公司资产利润率中……”。 

 

关于第 12章两个容易误解的问题的说明： 

9、第 173 页。公式(12.26)中， ijb 应为 1 jb ，即
1 2[ 1] [ 1]jm j j m jmPR b b L v− = + − + 。Blume(1968)

提出
1 2[ 1] [ 1]jm j j m jmPR b b L v− = + − + ； Kind(1966)研究价格关系的自然对数转换，即

1 2ln ( ) ln ( )e jm j j e m jmPR b b L v = + + ，文章对其也进行了验证。 

24、第 177 页。论文中原始为如下： 

1 2 3 4i i i i i iX D R D R e   = + + + +                                           (1) 

3 1 2 3 4_ /i i iG Score Size M B Lev     = + + +                                (2) 

4 1 2 3 4_ /i i iC Score Size M B Lev     = + + +                                 (3) 

1 2 1 2 3 4 1 2 3

4 1 2 3 4 5 6

( / ) ( /

) ( / / )

i i i i i i i i i i

i i i i i i i i i i i

X D R Size M B Lev D R Size M B

Lev Size M B Lev D Size D M B D Lev

        

       

= + + + + + + + + +

+ + + + + + +
  (4) 

其中，由于文中共 4 个式子，且式(4)为式(2)和式(3)带入式(1)所得，因此，(2)和(3)中均有

3_G Score  与
4_C Score  的恒等式。而书中由于没有式(1)，因此选择去掉恒等式。 

式(2)和式(3)在表达式上确实相同。文中的解释为：定义，好消息的及时性度量为
3 ，坏消

息相对于好消息的增量时效性或保守性的度量为
4 ，总坏消息时效性为

3 4 + 。为了估计

会计在企业年度层面反映好消息和稳健性的及时性，规定每年的好消息及时性

（
3_G Score  ）和每年的坏消息增量及时性（我们也称之为

4_C Score  ）都是每年企

业特定特征的线性函数。 
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